



## 铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道

历任琼崖抗日独立总队参谋长、琼崖纵队副司令员，为抗战胜利作出重要贡献——

# 李振亚：铁骨忠魂映琼崖

### H 抗日英雄谱

■ 海南日报全媒体记者 林博新 通讯员 林云 实习生 熊宝儀 温虹磊

8月6日，海南日报全媒体记者来到位于万宁市长丰镇牛漏墟的李振亚纪念园，园内还在修缮，重建的陈列馆完工在即，李振亚的戎装铜像傲然矗立在大树下，庄严肃穆。

距离不远处的海榆东线万宁牛漏墟路段，一株高高的木棉树横亘于道路中央。这株高大的木棉树，是当地人口中的英雄树、“将军树”，也是李振亚牺牲的地方。“这棵木棉树，见证了琼崖的烽火岁月，也见证了英雄的热血与担当。”当地居民敖卓雄说。

1940年，李振亚受中央委派抵琼参加革命斗争，历任琼崖抗日独立总队参谋长、琼崖纵队副司令员。他创办干校，培育英才，为琼崖抗战立下不朽功勋，解放战争时期在指挥秋季攻势中壮烈牺牲。



李振亚纪念园内矗立铜像。通讯员 陈先哲 摄

## 一张照片揭秘日军侵琼往事 一个名字折射琼崖抗战精神 跨越80余年，寻找抗日英雄“郑二娘”

■ 海报集团全媒体中心记者 叶长文

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，一张尘封的抗日老照片引发关注。民间收藏家许腾飞近日向记者透露，其几年前在国外购得的日本摄影集中，收录了一张1941年日军侵占海南时的照片：一名中国抗日战士被捕，日文标注其为“小队长郑二娘”。这张罕见的影像，成为探寻琼崖抗战无名英雄事迹的重要线索。

### 日军镜头下的抗日战士身影

许腾飞介绍，这本摄影集《日本的战史》是1967年由日本每日新闻社出版的战争摄影档案，其中这张照片记录了1941年日军“扫荡”海南时的场景。

近日，记者前往海南省史志馆核实相关信息，省委党史研究室党史一处副处长陈立超表示，该照片并非孤证，“我们从三本日本摄影集中整理出三张同系列照片，来自每日新闻社等机构，完整记录了1941年3月11日日军在儋县七里村扫荡时，从抓捕到审讯这位共产党方面抗日战士的全过程。”

“海南抗战的影像资料极少，除少量华侨拍摄的外，日军留下的这类记录尤为罕见。”陈立超强调，这组照片已被纳入即将出版的《海南抗战图集》，“我们筛选了2700多张照片，最终收录389张，这三张因记录完整、意义特殊被重点收录，图集预计今年8月出版。”

### 名字存疑，指向琼崖抗日武装

围绕照片标注等细节，陈立超表示，日军材料记载这个人的名字叫“郑二娘”，可能是化名或者日军记载错误。他解释，这可能是两种情况：

一是抗战时期游击队常用化名，避免亲属受牵连；二是日军记录存在翻译或书写偏差，“我们查询了全省2万余名在册烈士信息，均未找到匹配记录。”

记者还向儋州市委党史研究室副主任黎开荣求证，七里村是当年抗日激战地，他也翻阅了相关资料暂未找到“郑二娘”对应记录。

8月6日，记者从海口驱车到儋州市中和镇七里村的“儋州抗日第一枪遗址”，从山坡上的石头留下密集的弹孔可以想象，当年这里的战斗十分激烈。七里村委会副主任梁石佑

介绍，听老一辈的人说起，抗战时期七里村附近的五里村曾有抗日志士不幸被捕，他的“身材比较高大，也很勇敢”。

### 寻找“郑二娘”知情者

“出版《海南抗战图集》和寻找英雄是联动的。”陈立超表示，除了将照片纳入图集，呼吁知情者或家属提供信息，“琼崖抗战有8000多位有名有姓的烈士，但更多人是像‘郑二娘’一样的无名英雄。我们希望通过图集和媒体，让更多人看到他们的故事。”

在陈立超看来，日军镜头下战士临危不惧的姿态，正是琼崖抗战精神的缩影。“哪怕最终找不到确切身份，他的形象已是无数抗日军民不屈精神的见证。”

《海南抗战图集》将翻开这一页尘封的历史，而跨越80年的寻找，或许终将牵出那段烽火岁月里，一个平凡人挺身而出的伟大故事。

英雄身世成谜，呼唤知情者，让“郑二娘”的名字不再沉寂。期待知情者提供线索，可以拨打热线电话966123，或者在新海南客户端、南海网微信公众号、南国都市报微信公众号后台留言。

(本报海口8月11日讯)

### 育英才

创办千校锻精兵

当李振亚踏上海南岛这片热土时，迎接他的琼崖抗日独立总队虽斗志昂扬，却亟待淬火成钢，部队缺乏系统训练与正规建制。李振亚深知，人才乃制胜之本，并将目光投向了教育战线。

早在1938年，党中央决定抽调一些军事干部支持华南抗日游击战争时，李振亚(时名李伯崇)便在南岳游击干部培训班任教官，讲游击战术课，理论联系实际，获得学员的好评。

1940年，李振亚和妻子王超来到琼崖抗日独立总队后，他便主动到琼崖抗日公学给学员上课。

9月，琼崖特委任命李振亚为琼崖抗日独立总队参谋长，他立即在参谋处成立作战、训练、侦察、通讯、管理等科，建立起一个精悍的军事指挥机构，提高总队指挥作战能力。

李振亚在琼崖期间始终关心培养干部的问题。他提议由政治部创办《军政杂志》，在杂志办起来后，他经常写稿，把毛泽东军事思想，结合琼崖武装斗争的实际情况及典型案例刊登在杂志上。

琼崖抗日军事政治干部学校同样是李振亚提议创办的。1941年5月，中共琼崖特委决定在六连岭创办该校，任命李振亚兼任校长和政委。

“李校长办学的核心，就是延安抗大教育方针，‘坚定正确的政治方向，艰苦朴素的工作作风，灵活机动的战略战术’。”琼崖抗日军事政治干部学校副校长云涌在回忆录中描述道。

李振亚身兼数职，编写教材、授课、指导教员备课，日夜不息。他还将课堂延伸至战场：组织学员开荒生产、参与运粮、甚至直接投入战斗。琼崖抗日军事政治干部学校从1941年6月正式建校开学，到1942年底因战争环境关系而暂时停办，共办了两期，培养学员600多人，这些学员都成为了琼崖抗日的得力骨干。

### 施奇策

以实战检验教学成果

李振亚不仅是优秀的教官，更是令日寇胆寒的骁将。李振亚纪念园负责人吴博平介绍，李振亚深谙“理论联系实际”之道，常以实战检验教学成果，更在战火中淬炼出杰出的指挥艺术。

1940年，澄迈红石岭战斗，日军气焰嚣张，李振亚精心设伏，利用红石岭的有利地形布下口袋阵。当日军进入伏击圈，他一声令下，枪弹齐发。此战干净利落，缴获机枪一挺、步枪数支。“这是西路部队首次缴获日军机枪，意义非凡。”吴博平说。

在六连岭办学的日子里，他将课堂与战场无缝衔接。1941年11月，讲授“奇袭战”理论后，他亲自带领学员和短枪班战士剑指降日军据点。初次侦察遇敌换防，百余名日军盘踞墟内，他果断带兵隐蔽待机。当获悉日军强征粮草，他彻夜谋划，派出精干学员化装“顺民”混入据点摸清底细：仅十余名守敌，武器集中挂放。

战机稍纵即逝！李振亚当机立断，精选8名勇士组成奇袭队。次日清晨，“送粮”队伍抵近据点。箩筐

表层是米谷鸡蛋，底层却暗藏杀机。行动瞬间发动：第一组狙杀哨楼哨兵，第二组突袭门口卫兵，第三组直扑敌宿舍缴械。电光石火间，战斗结束，仅耗弹百余发，便端掉据点，缴获机枪、步枪及弹药。吴博平赞叹：“完全是奇袭战术理论的完美实践，胆大心细，以极小代价换取重大胜利，让学员们在实战中迅速成长。”

1943年后，他率部转战陵水、保亭，拔据点、惩汉奸、建政权，使琼东南抗日烽火愈燃愈旺。

### 舍己身

秋季攻势中壮烈牺牲

抗日战争胜利后，李振亚率部积极开展对敌斗争，推动五指山革命根据地的建立和发展。1948年秋，琼崖解放战场形势逆转。琼崖区党委决定发动秋季攻势，剑指陵水、万宁，将琼东南与五指山解放区连成一片。重任再次落在副司令员李振亚肩头——他出任前线总指挥兼政委。

首战光岭告捷，歼敌一个连。部队挥师东进，攻克5个据点后，1948年9月27日，兵锋直指最后的牛漏墟敌据点。当日下午，为精确

掌握敌情部署，李振亚抵近前沿，到木棉树旁侦察敌情，被据点上的敌人冷枪击中胸膛跌倒树下。

翌日，李振亚伤情不断恶化，他还在反复叮嘱身边同志：“要把攻势继续下去……搞好情报……部署好……”

吴博平带领学员来到纪念园不远处的海榆东线牛漏墟段那棵“英雄树”下，枝叶繁茂的木棉树屹立于道路中央，至今已有77年。吴博平指向那棵历经沧桑的木棉树：“就在那里，将军流尽了最后一滴血。第二天，伤势恶化，壮烈牺牲，时年仅

40岁。”

当噩耗传来，震动琼崖。党中央发来唁电，痛悼“中国人民解放事业中之损失”，号召琼崖纵队化悲痛为力量，“为坚持解放琼崖而奋斗”。琼崖区党委作出决议，追悼并号召学习李振亚的革命精神。

他的牺牲，如惊雷亦如战鼓，激发广大琼崖军民的斗志。战友们含泪高呼“为李副司令报仇”，攻势愈发凌厉，最终赢得秋季大捷，为琼崖全境解放奠定了坚实基础。

(本报万城8月11日电)



海南抗日战士“郑二娘”(中)遭日军抓捕。(民间收藏家许腾飞供图)

央视网《超级工厂》走进蜜雪冰城海南工厂，揭秘咖啡制作全过程——

### “雪王”智造在定安



在定安塔岭工业园，航拍蜜雪冰城海南工厂。

通讯员 程守满 摄

本报定城8月11日电(海南日报全媒体记者李豌)8月10日14时，央视网《超级工厂》节目中，央视网主持人常婷与蜜雪冰城品牌IP“雪王”“幸运K”一起，走进位于定安县的蜜雪冰城海南工厂，带领全国观众探访蜜雪冰城的咖啡工厂，揭秘一杯高性价比“雪王”咖啡背后的智能制造奥秘。

“雪王”智造如何实现？蜜雪冰城海南工厂建设生豆恒温仓库，通过控温控湿，让咖啡豆始终保持新鲜，可存放4200吨生豆；打造中央控制室，通过系统控制咖啡豆从清理筛选设备，通过6道筛选流程，留下高品质咖啡豆进入PLC智能生豆拼配系统，把来自不同国家的豆子按照咖啡师精心调配的比例进行拼配；投入400万元的巨型研磨机，可以实现低温慢磨，保留咖啡粉98%以上的香气；全亚洲领先的数字化立体库，智能存货出库等。

在蜜雪冰城海南工厂的咖啡杯测区，平均每天会进行389轮杯测和评分，专业的杯测师会对每一批次的咖啡进行黄金三角品鉴，闻干香、嗅湿香、尝风味，整个过程中会按照统一评分标准对各项指标打分，确保咖啡产品风味的稳定和高品质。

据了解，2022年5月，蜜雪集团旗下大咖国际食品(海南)有限公司落户定安，投资建设供应链总部基地。项目占地约288亩，涉及咖啡、厚椰乳、燕麦乳等七大品类食品生产、仓储等业务，并计划申请“零碳工厂”和全球“灯塔工厂”双项国际认证，达产后年营收可达30亿元以上。目前，工厂的咖啡、椰乳、茶叶等生产线已陆续投产，仅咖啡产能就达2.2万吨，推动定安成为全省领先的咖啡生产基地。

蜜雪冰城海南工厂选择定安、扎根定安，正是定安“以商招商”模式实践的生动案例。在定安塔岭工业园中成长起来的本土企业乐椰，与蜜雪冰城保持多年业务紧密合作。2021年3月，在得知蜜雪冰城有意到海南拓宽业务后，乐椰主动担当“桥梁纽带”，第一时间向其优先推荐定安。得知乐椰的推荐后，定安县委、县政府敏锐捕捉这一机遇，迅速组团赴河南蜜雪冰城总部洽谈招商，达成合作意愿后，派专人为企业提供跟踪服务、讲解各项优惠政策，成立专班解决企业用地问题，一个月内完成面积280余亩的项目用地征收，实现新建工厂当年拿地、4个月开工。

### 昌江首批12名旅游推荐官持证上岗

本报讯(海南日报全媒体记者刘阳秀)日前，昌江黎族自治县旅游推荐官授牌仪式在棋子湾旅游度假区举行，为首批12名旅游推荐官颁发证书，他们将以全新身份深入挖掘山海黎乡之风情，进一步扩大昌江全域旅游影响力。

据了解，为强化文旅品牌推广效应，该县旅文局自今年3月起面向全国招募昌江旅游推荐官，经过层层筛选，最终确定20人入选，此次为首批12人授牌。入选者除获官方认证证书及荣誉称号外，还将接受旅游知识、摄影技巧等专业培训，任期内可免费深入昌江景区、酒店、饭店等进行全方位体验。

“昌江的故事资源非常丰富，我们已经拍摄了不少反映昌江创文风貌的短视频。”推荐官高晓晓说，未来将继续通过镜头和文字，将昌江四季美景呈现给更多游客。

据介绍，昌江还会结合四季特色旅游活动，择期为第二批推荐官授牌，邀请推荐官深度参与。从特色美食探店、核心景区探访，到精品住宿体验、研学项目打卡，推荐官可通过个性化视角挖掘昌江多元魅力。此外，推荐官也将参与“走出去”推介活动，以亲历者身份分享真实体验，用更贴近市场的表达提升昌江旅游吸引力，为当地旅游发展注入新活力。

### 白沙推出3个乡村文旅项目

本报牙叉8月11日电(海南日报全媒体记者刘宁玥)海南日报全媒体记者8月11日从白沙黎族自治县招商服务中心获悉，该县各乡镇结合当地特色产业、自然资源、历史文化，谋划推出3个乡村文旅项目。

据介绍，3个项目分别是元门乡南训咖啡驿站项目、邦溪镇坡鹿天地研学项目和阜龙乡白准同心岛研学项目。元门乡南训咖啡驿站项目位于南训村，计划依托当地独特的陨石坑资源，建设咖啡种植园及咖啡驿站；邦溪镇坡鹿天地研学项目拟在乡镇主干道建设坡鹿研学基地，打造科普馆、VR体验馆、坡鹿课堂、艺术收藏馆等项目；阜龙乡白准同心岛研学项目计划在白准村建设研学基地，打造手工染房、热带植物景观、红色教育基地、民俗文化收藏馆等项目。

这些项目建成后，不仅能丰富乡村旅游业态，还能为踏上环热带雨林国家公园旅游公路(白沙段)的游客提供休闲打卡、体验当地风土人情的好去处。